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A nagy- és kisantant jegyzéke 
barátságos szándékú volt
Budapest, január 15. A in. kir. külügyminisztériumban a máj nap fo­

lyamán megbeszélések folytak a Cseh Sajtóiroda részéről szombaton éj­
szaka kiadott ismert közlemény ügyében. E megbeszélések során a nagy- 
és a kls-entente Budapesten székelő diplomáciai képviselői a külügy­
minisztérium vezetésével megö/ott Daruváry Géza igazságügy minisz­
ter előtt a következő nyilatkozatot tették:

Tekintettel arra a körülményre, hogy Franciaország. Anglia és Olasz­
ország képviselői által Dunnán miniszter úrhoz intézett levele, vala­
mint Romániának, az SMS királyságnak és Csehszlovákiának a képviselői 
által az elmúlt szombaton 111 ./ühité/ett közlését a csehszlovák sajtóiroda 
hozta nyilvánosságra és ezt a közlést a bécsi sajtó is átvette, a ientem- 
lltett hatalmak képviselői szükségesnek tartják megállapítani, hogy köz­
léseiket teljesen barátságos érzelmekkel tettek, tartva attól, hogy a le­
vetnek a külföldön történt közzététele ennek a szándéknak nem meg­
felelő benyomást kelthet, sajnálják ezt az intencióik ellenére történt köz­
zétételt és mégegyszer hangsúlyozzák barátságos érzelmeiket, amelyek 
Őket levelük megírásánál, illetve közlésük megtételénél vezérelték.

Mint a MTI. értesül. Daryváry Géza miniszter megelégedéssel vette 
tudomásul ezt a kijelentést, amely tanujele az. ez ügyben minden oldalról 
megnyilvánuló kedvező diszpozíciónak.

Az antant jegyzéke
Budapest, január 15. Szombaton délután megjelent Castaguetto her­

ceg. budapesti olasz követ a magyar külügyminisztérium vezetésével meg- 
hiz.ott dr Daruváry Géza igazságügy miniszternél és az olasz, francia es 
angol kormányok nevében a január 13-áról keltezett következő icgyzé- 
ket nyújtotta át:

Kötelességünknek tartjuk, hogy Nagyméltoságod figyelmet lolhiv- 
iuk azokra az eseményekre, amelyek a legutóbbi magyar-román hatar- 
ineidenseket megelőzték és amelyek azok előidézéséhez hozzájárulhat­
tak. December ll)-ike óta a tüntetések és nyilvános gyülekezések egesz 
‘jurát rendezték meg a román halár mentén levő magyar helységekben, 
ahol irredenta határozatok és a szerződések megsértésére vonatkozz) föl­
hívások fogadtattak cl. Hasonló fölhívások alkalmasak arra, hogy a kedé­
lyeket nyugtalanítsák és a szomszédos államokban valóságos provoká­
ciók benyomását keltik. ... . „

A miniszterelnök ur kétségtelenül azon a véleményen lesz, hogv 
célszerű lesz. hogy célszerű volna — nehogy a magyar kormány maga­
tartását léire lehessen magyarázni — ezt az aggályos pronagamtat meg- 
akadályozni és hivatalos nyilatkozattal tanúsítani, hogy eiitcll ezeket a 
túlkapásokat, amelyek Magyarország nyugalmára es a szomszédos álla­
mokkal való viszonyára csak károsak lehetnek.

Bátrak vagyunk figyelmét fölhívni a jelen heh z.et \ eszeucltnerc. 
tisztán a ió egyetértés és béke szellemétől vezéreltetve, atnlv barmunk 
kormányát Magyarország iránt áthatja.

Fogadja, stb. Castaguetto, sk.. Doulcet sk.. Baltour sk.
Az. olasz követ a jegyzék átadásakor szóbelileg ismételten kijelentette 

h„gy a jegyzékben foglaltakat kéri harati tanácsnak tekinteni, amelyet ok 
Magyarország érdekében adnak.

A kisantant szóbeli demsrsa
Szombat este folyamán megjelentek a ni. kir. kiilügymlnlsztéritnnban 

Románia, Jugoszlávia és Csehország budapesti követei, akiknek 
Stircea román követ szóbelileg a következőket adta el • h ) u

Magyarországon a békeszerződések es a szomszédok ellen hosszabb 
idó óta Izgatás folyik. Az utolsó hetekben ez nagyon inegerd^oM es m gj 
szaporodtak a parlamentben, gyűlésekén es a saltóban k eje/.ésre intou 
ellenséges megnyilvánulások. Mindezek a szomszédos a a nők akossaga_
hau nyugtalanságot keltenek. A magyar kormány beszédeinekhozására nem tett semmit, sót egyes hivatalos fZL'»>elvisegek beszcduncK 
olv magyarázat adható, amely alkalmas a nyugtalansag sze érnének foko^ 
zására. Hogy a kedélyek Magyarorsz.agon es iialu 'k. " r'vzéh I megielelö 
lem éti vünk szerint szükséges volna a magyar kor .* • Siitó utján
intézkedésekre, hogy az ilyen mai.Hesztac.ok, beszedek es a sajtó utján 
kifejtett veszedelmes propagandák megszűnjenek. (

Dr Daruváry Géza. a külügymin szténum vezetője, válaszaiban hang 
súlyozta, hogy a gyülekezetek jelentőseget túlozzak. Kiemelte, h u 

Magyarország szabad ország, ahol nincs saitócenz»« 
lekezctckcn is szólásszabadság uralkodik es így _ -

föltétlenül módjában ilyen manliesztaeiók megakadalvoz sa.
• „-b-n . -SSÄSÄ

sen békeszercto szándékairól es kijelentette, nog v közvélemé-
a kln-eutente ezen lépése előtt is igyekezel t * .. magatartást fog 
..vére megnyugtatóan hatni és hogy a jövőben ,s Ilyen magata.tast
követni. .
Riadó, statárium, ceapetSsezevon*« Erdélyben

Dőlj. gyalogezredhez a 31., 83., 85., 
86., 87., 88., 101—102. és 103—104. 
gyalogezredhez, a 2., 3., 16. és 17. 
vadászezredhez, a 3., 4. és 6. hegyi 
vadász zászlóaljhoz, az 5. és 12. Kos- 
siorí ezredhez, a 6. és 7. pionirezred- 
liez tartoznak, hogy az első vonaliul 
illetékes ezredeikhez menjenek abba a 
heylőrségbe, ahol azok elhelyezve 
vannak.

Masorlóképeu jelentkezni tartoznak 
illetékes vzredelkncl az első vonattal 
mindazok az /922. évfolyamáéit lő­
ni (in nemzetiségű ifjak, akik az 1 .,.31. 
és 33. tüzérezredhez, az 5., 32. és 34. 
ágyusezieifhez tartoznak.

Végül az aradi várban jelentkezni 
tartoznak mindazok az 1920. és 1921. 
évlolyumbeli román nemzetiségű illák. 
akik a 03. gyalogezredhez tartoznak 

\ vasutakon való utazás a Livret 
de Complectas vagy a behivási pa­
rancs alapján, amely minden katoná­
nak van. ingyenes. A szükséges fel­
világosítások a város katonaitgyi ősz 
tályánál. az arad-gáji elődjáróságná.,

Békéscsaba. január 15. Anniról je­
lentik: A határmenti városok során 
legutóbb Szalmáróli és Mdramarosszi- 
Kt'len is kihirdették a 3. számú régi 
rendelet kiegészitésekepen az. úgyne­
vezett riaáórciidelctcl. Mindenütt 
hangsúlyozták a hatóságok vezetői, 
hogy nyugtalanságra semmi ok és a 
rendelet csupán kiegészítése, illetve 
felelevenítése az érvényben volt ren­
delkezéseknek. Szatmármegy.ében a 
román katonai hatóságok stutdrldlis 
intézkedéseket léptettek életbe. Első 
sorban a román nemzetiségű lakos­
ságból nemzeti gárdát alakítottak,

hogy a városok és községek rendjeic 
vigyázzanak. /I szatmári helyőrség 
megszállta a katonailag lantosabb tton 
tokát. A román-magyar határon a 
csupatősszevondsok román részről fo­
lyamatban vannak.

Sürgős katonai behívások Aradon
Békésesaba, január 15. Aradról je­

lentik: A katonai!gyi osztály a kővet­
kező hirdetményt bocsátotta ki:

A íővezérkar 1252-1923. számú 
rendeleté alapján felhívjak mindazo­
kat az 1921. és 1922. évlolyambelt ro­
mtól nemzetiségű if lakai, akik az 1*

valamint a kerületi rendőrségeken 
nyerhetők. Az ellenszegülők a boái 
törvényszéknek adatnak át.

Arad. január hó ló-én Ür Robit 
s. k.. főpolgáremester. Spevneac s. k.. 
a katonai ügyosztály Vezetőin.

Bolgár támadás híre
a détromán határon

Arad, január 15. A román kormány 
hivatalos jelentése szerint szervezett 
komltdcsi bandák lépték át a áobrud- 
zsul határt a vdrnégyszögnél. A me„- 
rémiilt lakosság védelemért a kor­
mányhoz fordult, mely megígérte, 
hogy erélyes eszközökkel véget fog 
vetni a folyton ismétlődő határvilio. 
Kasoknak. E célból elhatározta, hogy 
az uj dobrudzsai hatdn’onalat kato­
nailag megerősítik. A komitácsikat, a 
kik a román területre merészkedtek, a 
helyszínen fogják kivégezni. A romár, 
külügyminiszter jegyzéket Intéz a hol 
gór kormányhoz, amelyben erélyes 
intézkedést követel a komitáesik Int- 
tdrscrtése ellen.

A bécsi román követség 
as erdélyi hadiállagot kihirdetéséről

llées, január 15. Az itteni román 
követség Bukarestből érkezett jelen­
tések alapján a következő felvilágo­
sításokat adta tudósítójának:

A minisztertanács rendeletére a 
magyar határ mentén ki van hir­

detve a hudiáHapot.
Az. adott okot erre, hogy minder, 

körülmények között fenn kell fait mi 
i rendet és nyugalmat, de u hau tállá- 
lioi k,hirdetése nem irányul a mag v< r 
lakos: ág ellen. A romén és a m igya*' 
lakosság között nincsenek különösebb 
ellentétek, mivel azonban a Katonai 
és polgári hatóságoknak tudomásuk­
ra jutott, hogy magyar területről bi­
zonyos felelőtlen ideinek átszivárog­
nak és zavargásokat akarnak támasz­
tani. ennek elébe kellett vágni. A ha­
diállapot kihirdetése a lakosság sör - 
ben természetesen nagy izgatottságot

keltett, mivel a kormány részéről lel 
hozott okokat ti ttep nem tartja helyt­
állóknak.

A rendelet úgy szól, hogy mindenki 
tartozik 15 perccel azután, mihelyt a 
templomok tornyain megszólal a ha­
rang, a nyilvános helyiségeket és az 
utcákat elhagyni és azonnal haza­
térni. zl harangsző után minden ló­
gatom tilos az utc.adion.

Az üzleteket és nyilvános hely Jé­
geket nyomban be kell zárni, a házak 
utcai ablakait és kapualját ki kell 
világítani. Aki a katonai és 
polgári hatóságuk rendelkezéseit meg 
szegi, azonnal halállal bűnhődik. Xkik 
nem engedelmeskednek, azokat h tot 
töztaljék és hinlitőrveit.vszék elé ál 
litldk. Ezt a rendeletet, amelyet a 
határ mentén minden városban kihit 
dedttek, a katonai és polgári pa­
rancsnok együttesen inak alti.

A párisi magyar ügyvivő nyilatkozata 
a francia külügyminisztériumban

Paris, ián. 15. \ magyar követség 
diplomáciai ügyvivője szombaton este 
kormányának utasítása következté­
ben megjelent a Ouai d‘Orsay-n. ahol 
a politikai osztály igazgatója fogadta. 
Az ügyvivő határozottan kijelentette,

Nem magyar oldalról 
Paris, ián. 15. Hevesy magyar ügy­

vivő és Pcretti della Rocca külüg.v- 
niinisztériumi politikai államtitkár nyi 
latkozatai, amelyeket az egész sajtó 
közül, kitűnő benyomást tettek. A la­
pok egyébként ideges hangon Írnak 
a román-magyar ellentétről és so­
raikból kicsendül az a gyanakvás, 
hogy a békét nem magyar oldalról 
veszélyeztetik.

Sürgős intcrpclláei 
az entente jegyzéke ügyében 

Harass János nemzetgyü'ési képvi­
selő ma hement a parlamentbe, ahol 
sürgős interpellációt jegyzett be, a 
melynek szövege a következő: a nagy 
entente legutóbbi jegyzéke valamint 
Sturzea romáit követnek a magyar 
parlament szuvcrénltdsát melyen sér­
tő szóbei/ előterjesztése tárgyában a 
miniszter elnökhöz.

Az egységes odriban ma délelőtt

hogy a román határ mentén előfor­
dult jelentél.teleti összekoccanással 
kapcsolatosan állítólag elrendelt ma­
gyar csaputmozgósltásról elterjedt 
hírek koholmányok.

folyamán még nem alakult ki végleges 
vélemény. Azok a képviselők, akikkel 
a jegyzék tárgyában ma déle.őtt be­
széltek, kijelentették, hogy elváriák a 
kormánytól, hogy határozott hangú 
udvarias, de energikus választ adlott. 
Az ellenzéken általános az a vélemény, 
hogy a kormánynak a legnőiesebb 
energiával kell visszautasítani a jegy­
zéknek ama részét, amely belügyidbe, 
avatkozik. Az a meggyőződés alakult 
ki, hogy a jegyzéknek semmiféle kü­
lönösebb hatása nem lesz. Az bizo­
nyos, hogy az ellenzék támogatni log­
in a kormányt, ha megfelelő energiá­
val udasltla vissza a iogtalan beavat­
kozási.

Más információk szerint az ellen­
zék egyrésze ma este megbeszélést 
tart. amelyen a jegyzékkel és a kor­
mány eddig tett intézkedéseivel fog­
nak foglalkozni. Ezen az értekezleten 
állapítják meg az ellenzék holnapi 
parlamenti szereplését. Leltet azon­
ban, hogy ezen a megbeszéléseit a 
holnap reggeli események változtatni
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Tognak, mert Bethlen miniszterein/^
holnap délelőtt az Illés megnyitása 
előtt az összes pártok vezetőit rész­
letesen informálni fonta a helyzetről 
és a kormány további szándékairól. 
Arról is van híradás, hogy a kor­
mány még ma nyilatkozatot ad ki, 
amelyben leszögezi a való tényállást 
és a magyar kormány álláspontját. A 
külügyi bizottság holnap d/ lelőtt II 
órakor iilést tart, amelyet még a múlt 
héten hívtak egybe, amely természe­
tesen a legyeikkel is a kormány ma­
gatartásával is foglalkozni l>g.

ál osziTák italosául 

az olasz tüuiiraiisoáai Kiszólnál- 
lmjai a lássimaiiiai

Bécs, január 14. ÍA „Debreczenl 
F tutgeiivii Újság" bécsi szersesztósé- 
gétoi.) Jobb izoen toglalKoztunk már 
azzat, hogy az olasz szocialisták és 
kommunisták a tassisztak terrorja elöl 
javarészt bécsbe szöktek, becsből 
azután elszekdtek Ausztria nagyobb 
varosaiba. Az Ausztriába emigrált 
olasz munkások azonban több Ízben 
különböző tüntető gyűlésekét rendez­
tek, mire Mussolini erélyes jegyzéket 
intézett az osztrák kormáityaoz. Az 
osztrák kormány Mussolini fenyege­
téseitől annyira megijedt, hogy az 
olasz emigránsoknak minden szer- 
vezaeuest es tüntetést megtiltott Az 
egyes alsóbb hatóságok azonban még 
tovaob mernek es nlanban több olasz 
emigránst kiszolgáltatlak a lassisztúk 
nah. az osztrák hatosat ok ezen tény­
kedésé most került napvilágra és a 
szoelaideuiokraiauárt körében vlsz- 
szatetszest szült. Az osztrák szociál- 
deinkratapárt lelek) ssegre akarja 
vonni Seipel kancellárt es a kormányt 
a menedékjog megsértéséért. Az 
osztrák szocialisták garanciákat kö­
veteinek arra nézve, hogy ez az eset 
nem log többe megtörténni. Abban az 
esetben, ha az osztrák hatóságok az 
olasz emigránsokat továbbra Is ki 
akarják szolgáltatni, a leghevesebb 
harcot tervezik a kormány ellen. Az 
osztrák kormány igen kényes hely­
zetbe jutott a szocialisták tiltakozása 
miatt, mivel egyrészt az emigránsok 
kiadatását Mussolini követeli, más­
részt a köztársaság egyik legerősebb 
pártja tiltakozik ellene.

Puliiul (aduink 
o ronda urálii maiad latjait
Bukarest, január 15. Az erdélyi ro­

mán nemzeti párt Bukarestben meg­
jelenő lapjai azt a hirt közölték né­
hány nappal ezelőtt, hogy t'erdlnúnd 
király, Mária királyné és a királyi 
család más taglal számottevő össze­
geket vettek fel az uhum titkos alap­
jából, amelyet a minisztelnők. a pénz­
ügyminiszter is külön bizottság kezel 
A leleplezést közlő lapok megállapít­
ják, hogy ezek az öszegek kivétel nél­
kül o királyi csatád taglalnak kezén 
tűntek el. A leleplezés nagy [eltűnést 
keltett, de még jobban feltűnt, hogy 
sein a király, sem a kormány nem 
sitett a leleplezést megcáfolni és a 
vádak miatt büntetőföljelentést tenni.

A kormány lapjainak sürgetésére 
végre a parlament tagjai rákénysze- ' 
ritették a miniszterelnököt a föllé­
pésre. A félhivatalos lap legutóbbi 
száma erre a nyomásra a következő 
cáfolatot tette közzé: ,,Néhány top 
azt a merészséget követte ei, hogy 
megvádolta a királyi családot uz ál­
lam titkos alapjainak salát céljaira 
való fölhasználásával.'* Illetékes he­
lyen a leghatározottabban visszauta­
sítják a visszaélés vádját, valamint az 
ezekkel kapcsolatosan közölt állítást 
is, amely szerint a királyt család tag­
jainak pénzügyi helyzete összefüggés­
ben van bizonyos politikai párt gaz­
dasági vezetésével _____
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Kantat!
Kishegycst-nt .1
Te.efon Íj.

Klialaytu: Áron MtiE
várost Hókul- 

leiében tUniouffy u. 4. 
<Telefon 4*0.), vált- 
mint ftiaterüzltctbtia.

Tovább terjed 
francia megszállás

issen, január 15. fWolll.) A Irán­
ná csapatok előnyomulása szakadat­
lanul tovább folyik. Essen! kerékpáros 
csapatok Recklinghausen keresztül 
Tattel felé nyomulnak. Délen nagy 
tömegek vannak útban. Egy harma­

dik hadosztály útnak Indult Ocrcs- 
heiinból Etmann, Wiilfarl, Newigcs, 
Welbert községek felé. Landberg köz­
séget erős lovas és gyalogos csapatok 
szállották meg.

Memel vidékén
Berlin, január IS. Memel előtt he­

ves harcok folytak a litvánok és a 
franciák között. A litvánokul tiihb 
helyen visszaverték. MegúlUwitliatéi, 
hogy a litvánok igen tökéletesen van­
nak felszerelve. Ellenőrizhetetlen lő­
rék érkeztek arról, hogy ./ litvánok 
MemeU már cl is foglalták. Ezt a hirt 
ma délig semmi egyéb forrásból nem

Memel a litvánoké
Tilsiit, január 15. Litván szabad­

csapatok Menteiből szikratávíró utján 
közölték, hogy a város a litvánok bir­
tokába jutott. Három aknavetőt, egy 
gépfegyvert zsákmányoltak. Hét fran­
ciát és a vidéki védörség 15 tagját el­
fogták. Menteiből közvetlenül érkezett 
legfrissebb hír szerint ott délután tel­
jes harcszünet vojt.

Francia hadihajók Meinellben
Paris, január 15. (Havas) A -t ’hin­

ein torpedónaszád Menteibe indult. 
Mas egységek legközelebb követik.
M árig 1 munkáspárt manheszti.ma

London, január 15. Az angol szak- 
szervezeti tanács és a munkáspárt 
parlamenti frakciójának vezetősége 
maniifesztumnt adott közre. Tiltako­
zik benne a francia betörés és Poin­
care németellenes politikáid ellen, 
amely egész Európa gazdasági életét 
végromlással fenyegeti, általános anar 
e hí ára és til háborúra vezet.

Öt bányavárost szálltak meg 
vasárnap

Paris, január 15. A Havas-Uaynők- 
ség jelenti: A „Journal" szerint a Iran 
cia-belga csapatok ma llochnmot, 
Kecklinghausent, valamint Raliin- 
gent, Dortmandol és Harmati száll­
tak meg.

A németek nem teljesítik a franciák 
parancsát

l.ssen, január 15. A francia megbí­
zottak és a hányák képviselői ma 
megbeszélést folytattak, amelynek so­
rán a németek tudtára hozták a fran­
ciáknak, a birodalmi szénkormánybiz • 
tos táviratát és közölték, hogy a bá­
nyák beszüntették a szénszállításokat. 
Erre a bányák képviselői azután azt 
a kérdést intézték a franciákhoz, 
hogy felelősek-e az általuk képviselt 
bányákért. A franciák erre igennel le­
ld tek. A bányák képviselői Írásbeli 
katonai parancsot kaptuk, hogy hala­
déktalanul kezdjék meg isméi a szál­
lításokat. A német bányák szövetsége 
nevében Thyssen kijelentette, hogy 
ezt a parancsot nem lógják teljesíteni. 
Németek vagyunk — mondotta — és 
az az álláspontunk, hogy csak a né­
met törvényeknek vagyunk alávetve. 
Az értekezlet francia vezetője erre a 
megbeszélést befejezettnek nyilvání­
totta.
Francia kommunisták véres tüntetése 

a megszállás ellen
Pária, január 15. A kommunista- 

párt végrehajtó bizottsága manifesz- 
tumot bocsátott ki, amelyben elitéi! a 
Rahr-terület megszállását és azt kö­
veteli, hogy a szövetséges államok a 
jóvátétel! kérdés eldöntését hízzák a 
népszövetség választott bíróságára. 
A megszállott elhibázott lépés a ma- 
nifesztum szerint és táplálja a két nép 
gyűlöletét. A lapok Írják, hogy a teg- 
nap esti kommunista tüntetés alkal­
mával, amely a Ruhr-terülct megszál­
lása ellen irányult, royalisták es kom 
maoisták között összeütközésre került 
a dolog, amelyben mind a két részeit 
többen megsebesültek. A rendőrség 
szétverte a tüntetőket és vezetőiket 
összetogdosta.

Az oroszok is tiltakoznak
Moszkva, január 15. Az orosz táv- 

irati ügynökség jelenti: Kalinin, a 
központi végrehajtóblzottság elnöke.

erősítették meg. A szövetséges hatal­
mak képviselői tiiabb lépést tettek a 
litván kormánynál és felkérték, hogy 
gyakoroljon megfelelő befolyási a 
Mentei vidékre betörő felkelőkre. A 
litván kormány elhatározta, hogy a 
határőrségek megerősítésért v t z- 
redef a határra küld.

a világ valamennyi nemzetéhez fel­
hívást intézett, amely tiltakozást tar­
talmaz a Rahr-terület megszállása el­
len. mert a megszállás sérti a népek j 
önrendelkezési ogát, súlyos gazdasági ' 
megrázkódtatást idéz elő és aj véres 
események veszélyét rejti magában.

Százezrek tiltakozása
Berlin, január 15. Talán még soha­

sem látott a német főváros olyan ha­
talmas tüntetést, aminő volt a teg­
nap délelőtti a Könlgsplatzon a biro­
dalmi gyűlés palotája előtt. A polgári 
liánok és a jobboldali szociádcmókra- 
ták hívták össze tiltakozásai a íruncia 
megszállás ellen. A gyűlés résztvevői 
többen voltak kétszázezernél, úgy­
hogy tizenkét szónoki emelvényt ál­
lítottak a hatalmas térségen s ezekről 
szólották a néphez: Marx. Petersen, 
behiffer, Deruburg, Seb ticking, 
báró F lei seltner, Helffcrich, Sínese­
in ann és a szakszervezetek vezetői, 
Valainnnyien a békeszerződés meg­
szegését és a nemzetközi jog arcttl- 
csapásck ostorozták a Rtthr-vidék 
megszállásában és azt hirdették, hogy 
bojkottot kell kezdeni a francia és 
belga áruk ellett.

A rendőrségnek seholsem volt oka 
közbelépnie, mert a rend példás volt. 
Csupán a pottsdami téren volt tünte­
tés a szövetségközi ellenőrző bizott­
ság ellen, de hamarosan lovasreudöi - 
ség termett ott és szétoszlatta a tün­
tetőket.

A baloldali szocialisták és a kom­
munisták távol tartották magukat a 
nagygyűléstől és külön tiltakozást ren 
deztek,

ki
Bem QiijiffiüK

es Bi János \im
New-York, január 14. (A „Debre- 

czeni Független Újság" new-yorki 
tudósítójától.) A „Bécsi Magyar Ui- 
ság" és a „.lövő" cimii bécsi magyar 
napilapok közlései alapján több ame­
rikai magyar lap megírta azt, hogy a 
himlervlllel bányászok gyűjtést indí­
tottak Károlyi Mihály gróf és Hock 
János javára. A gyűjtés ezen lapje­
lentések szerint arra irányul, hogy 
Károlyi és Hock számára Hiinlervií- 
leben kis családi házat építsenek és 
Károlyi és Hock Amerikában való 
állandó letelepedését lehetővé tegyék.
A bécsi magyar lapok Amerikába el­
jutott hire az amerikai magyarok kö­
zött érthető íeltünést keitelt, mivei ! 
ilyen gyűjtési akcióról itt kint senki ! 
sem tudott. Még a himlervillei „Ma­
gyar Bányászlat)“ szerkesztősége se, 
amelyet pedig a bécsi magyar lapok 
a gyűjtés kezdeményezőjeként tün­
tettek fel, Epen ezért esetleges visz- 
szaéléscket megelőzve, a „Magyar 
Bányászlap" a következő nyilatkoza­
tot tette közé:

A „Testvériség" cimii brldgeportl 
lan december l-ikl számában előttünk 
ismeretlen forrásból az a hír jelent 
meg, hogy a magvar bányászok 
gyűjtést rendeltek el maguk között 
Károlyi Mihály és Hock Jánosnak 
építendő ház énltésl költségeire. KI 
kell jelentenünk. Imgv Hlmlervlllen 
semmiféle gyűjtés Ilyen célzattal nem 
lolylk és nincs Is szándékában itt sen­
kinek se gyűjtést rendezni.

Kalapok, nyakkendők
legolcsóbban beszerezhetők

Werner Sándor nál,
PIAC-UTCA 72.
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Vincz-k Mim bpfift?
Budapest, január 15. Vasárnap dél­

előtt a Kézmüiparosok és Kereskedni; 
Országos Szövetsége a cipcsziparus 
tiilct üléstermében nagygyűlést tar­
tott, amelyen többek között Vanczák 
János képviselő is beszédet mondott, 
Vanczák János beszéde közbena kt- 
kezőket mondotta: Egérfogóban va­
gyunk, amelybe a kisentente kergé­
iéit, de hogy idekerültünk, annak oka 
a kormány é a belpolitikai viszonyok, 
is...

Amikor beszédében Vanczák ideért, 
Horváth András dr rendőrkapitány ii- 
gyelmeztette az elnök utján, úgy 
hogy Vanczák gondolatmenetét to­
vább nem folytatta. Ezzel az incidens 
azonban nem zárult le, mert Horváth 
rendőrkapitány vasárnap délben, a 
gyűlés befejezése után fölöttes ható­
ságának, Andréka Károly főkapitány- 
helyettesnek jelentést tett a gyűlésen 
történtekről és jelentésében Vanczák 
beszédét min izgatott inkriminálta, 
beszédet, mint izgatást inkriminálta.

Legjobb gyapjúszövetek
FE.LDHEIM OEZSŐ-flII

a
s.

A „Debreczeni l üggetlen Újság*' 
eredeti tudósítása.

Most érkezett meg Amerikából az 
első részletes tudósítás i legnagyobb 
magyar énekes, Rózsa S, Lajos tra­
gédiájáról. A nagy magyar művész. 
— miként ismeretes Deiroitbuu 
hunyt el. Detroit egyetlen magyar 
lapja, a hetenként kétszer megjelenő 
„Magyar Hírlap" most ideérkezett 
számában a következő részletes és 
hiteles tudósítást olvassuk ;• lágy 
magyar művész haláláról:

Rózsa Lajos Amerikában mindé,i 
alkalmat íelhasznált arra, a igv a ma 
gyarságával tüntessen. Még ott is ma­
gyarul énekelt, ahol azt egyenesen 
meg akarták neki előbb tiltani. Ncw- 
í óikban, ahová az európai elnyomo- 
rodás folytán a világ művészeinek iu- 
hetetlen nagy tömege jött boldogulási 
keresni, Rózsa S.‘ Lajos ingys/viii 
művészi kvalitásait hamar észrevet­
ték. Így jutott be az énekesek Mek­
kájába, a Metropolitan Opcrahuusehn. 
De előbb francia, német ,■$ olasz nyel 
ven kellett betanulnia a szerepeket, 
hogy kellőleg érvényesülhessen. I s a 
tanulással csak most lett kész., műi­
kor a sorsát a kegyetlen Végzet már 
megpecsételte...

Dippel András, a hires imprezário, 
főként a Metropolitan tagjaiból, az 
ősszel nagyszabású operatársulatot 
szervezett, mellyel Amerika ;iz. legna­
gyobb városában akart tartani ma­
gas nívóin operaelőadásokat, '.mui'cn 
hónapban egyet. De a vállalkozás ku­
darccal végződött, mert a „nnipár- 
toló‘‘ milliomosok csak :gérgeuék, de 
nem adták meg a kellő anyagi támo­
gatást. Így történt, hogy a vállalko­
zás, mely heti 35 ezer dollár kiadást 
igényelt, egy clevelandi és egy phis- 
hurgi előadás után Detrui bm megfe­
neklett. Mi még abban a szerencsé­
ben részesültünk, hogy hallhattuk Ro­
zsa Lajost s nem is sejtettük, hogy 
az előadás egész, jövedelmét lefog­
lalja a végrehajtó. Rózsa Lajos, aki 
heti 750 dolláros fizetéséből még nem 
látott egy centet sem, bizonyara 
tudta már, hogy abból nem is mg 
látni, mégis úgy énekelt, mintha ettől 
függne egész jövője. Ekkor történt, 
hogy a második felvonás végén egy 
kis meglepetés érte. Egy magyar es 
amerikai nemzeti szallagos koszorút 
adtak fel neki. A művész szenunei- 
láthatólag zavarba jött s csak akkor 
fogadta el a koszorút, amikor annak 
szalagjáról leolvasta, hogy a Hunga­
rian American Club küldi neki • • • 
Amint később elmesélte, a dolog any- 
nyira meglepte és meghatotta, hogy 
könnyekre fakadt s odaszólt egyik 
kollégájának: „No majd most fojtok 
tőlem egy kis éneklést hallani." És a 
harmadik felvonásban tényleg úgy 
énekelt, hogy Gabriclowitsch, a nagy 
zongora miit ész-dirigens majd kiesett 
páholyából, úgy kihajolt > úgy hall­
gatta önfeledten . .. Pedig Rózsa La­
jos aznap igen rosszul érezte magát

■
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s háromszor lemondta volt az elő­
adást ... O nem is tudta. hogy ma­
gyarok is élnek Detroitiján. Másnap 
a telefonkönyvböl kikereste a Hunga­
rian American Club címét s közölte, 
hogy szeretné személyesen megkö- 
sz.öimi a kedves figyelmességet. De 
másnapra még rosszabbul leit s tóra 
telefonált, hog>' mély bánatára nem 
lőhet. F.kkor aztán Féder Antal, a 
Club elnöke és dr Oáldouyi Miklós 
régebbi ismerőse keresték tel a Stat- 
lerben, hogy sajnálatukat tolmácsol­
ják. A művészt ágyban fekve találták. 
Csuzos fájdalmakról panaszkodott. 
De amikor meghallotta, hogy honfi­
társai a klubban vacsorát rögtönöztek 
tiszteletére. felugrott s kijelentette, 
hogy kimegy, ha belepusztul is. Dr 
liáldonyi ezt orvosi segélynyújtásával 
is igyekezett a számára megkönnyí­
teni. Ki is jött. t'.s ez is jellemző 
az. elhunytra magával hozott egy 
tucat kottát is. hogy hálája jelét egy 
kis dalol'gatással rójja le. Alighogy ti 
Clubba ért, hirtelen nagyon rosszul 
lett. Elmondta, hogy csigát evett volt 
s köziilök egv rossz volt. Drasztikus 
eszközökkel próbált a gyomorronfá- 
son segíteni, de még rosszabbul lett. 
Mégsem engedte hazavitetni magát. 
És telkeit a divánról, bement az ebéd­
lőbe s tüzes őszinteséggel sugárzó 
beszédet vágott ki. mintha mihaia sem 
volna. És egy szem sem maradt szá­
razon, mikor magyar szülőhazáidhoz 
való törhetetlen ragaszkodásáról tett 
lángoló lelkesedéssel vallomást. De 
egyszerre halálsápadt lett. lerogyott, 
ki kellett vezetni s hazavinni. Otthon 
kellett vezetni s hazavinni. Otthon 
azonnal gyomormosást alkalmaztak, 
de nem lett jobban. Kezdődő cukor- 
haja - melytől ugyan elélhetett v ihm 
még harminc évig komplikációt 
okozott. Nyolc napig ápolták ' szál­
lodában. Féder Antal intézkedett </,- 
tán. hogy átvigyék a Providence kór­
házába. Hat orvos is volt már ek­
kor körülötte. De olyan komplikációk 
keletkeztek, hogy feleségét < utána 
pár napra Béla fiát hívták teletömni 
hozzá Newyorkból. A jó hitves oda- 
adóan ápolta; de mikorra a fiú meg­
érkezett. már beállt az agónia s a 
haldokló nem tudott tőle bucsnt venni. 
És a művész nagy, igaz, meleg szive 
szerdán reggel három órakor utolsót 
dobbant... Holttestét Nevvorkba 
szállították, ahol utolsó kiváltságához 
híven, elégetik.

t—mmt——agasa—i—mwamsmsmKafr»

B tibia ma baidfa fíriyalsi
liiulopcsí. január 15. ismeretes, 

hogy a bűnletőtőrvénvszék t landau 
perben Dobé Nándort 3 évi. Rmics 
Ferenc ügyvédet 3 és félévi. Sípos 
Kamillót 5 évi fegyházra, Hocker Ist- 
ván katonai nyomozót pedig 6 hónapi 
börtönre Ítélte és a per két vádlottját 
elmentette. A marasztaló ítélet ellen 
"gy az ügyészség, mint a védők fe- 
lebbez.ést jelentettek be. A táblán ma 
kezdte meg az iigy tárgyalását hegre 
Miklós kúriai bíró tanácsa. A mai 
tárgyaláson dr Szabó István kúriai 
,,iru hozzáfogott a per anyagának is­
mertetéséhez. A tárgyalást holnap 
M\tátják. A tárgyalás valószínűleg 
 s n hét végén fejeződik be.

, Rlbot Sándor halála. Parisból 
lelculik, hogy Rlbot Sándor volt mi­
niszterelnök tegnap meghalt. Az el­
hunyt államférfi 31 esztendős volt. 
■vli: t annyi inás francia politikus, ő is 
•'' ügyvédségen kezdte. Először kép- 
'isdo volt, azután több Ízben pénz­
ügyminiszter, külügyminiszter és mi- 
msz.tcrelnök. A mérsékelt köztársa- 

‘igi Politikát követte. Pénzügyi kér­
désekben szaktekintélynek tartották. 
\ háború előtt erős propagandát fej - 
Ntt ki, az orosz-francia szövetség 
'miiét!. A háború alatt néhány hónap 
M a kormány élén ált s amennyire 
°ieg korától tellett, a „kitartás1' po­
litikája mellett kardoskodott.

Legszebb
KALAPOK
megérkeztek

Berman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ Bikával szembeu
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osztrák nagynémetek nem akarnak 

politikai kapcsolatot Magyarországgal
liées, január 15. (A ..i)ehroi'7Pni t,,.,.», ... ..i„m...... i...... ,,liées, január 15. (A „Debreczeni 

Független Újság" bécsi szerkesztősé­
gétől.) A „Debreczeni Független Új­
ság" bécsi szerkesztősége megemlé­
kezett arról, hogy a nagynémet nép­
párt hivatalos napilapjában, a 
„Deutschösterreiehische Tageszei- 
tung“-ban Vogel egyetemi tanár cikk­
sorozatot irt és ebben a Magyaror­
szággal raid gazdasági és vámunióért 
szállott síkra. A nagynéniét párt eme 
állásfoglalása meglepő volt, mivel a 
part Magyarországgal szemben eddig 
meglehetősen visszautasító, álláspont­
ra helyezkedett. Úgy látszik azonban, 
hogy a párt tényleges közeledésről 
ma sem akar tudni, amennyiben ezek 
a gazdasági kereteket meghaladnák. 
A párt hivatalos lapja, a „Dcutschös- 
terreichischc Tageszeitung" ugyanis 
ma a következőket Írja:

A nagynémetek. akik jelenleg 
még nem elég erősek ahhoz, hogy a 
szövetségi kancellárt saját soraikból 
állítsak, kijelentették, hogy hajlandók 
a Seipel-kormányt támogatni, be is 
léptek a kormányba, ez azonban nem 
jelenti azt. hogy Seipellel azonnosit- 
iák magukat. Scipel dr. mostan arra 
vállalkozott, hogy Magyarországgal 
közelebbi kapcsolatokat létesít, olyan 
kapcsolatokat, amelyek nem egysze­
rűen kereskedelempolitikai jellegűek, 
hanem egyenesen külpolitikai progra­
mot képeznek. Seipel dr. az ultra- 
montán táborba tartozik. A Magyar- 
országhoz való barátságos közeledés 
Ausztria nemzeti köreinél természe­

tesen az elsői pillanatokban bizonyos 
aggályokul idéz elő. mivel a legiti­
mista restauráelós törekvések a kv- 
resztény szocialista pártban mindig 
halás talajra találtak. A magyar ki­
rályság, amelynek trónjára egy Habs­
burg még mindig igényt tarthat, igen 
veszélyes szövetség Ausztria számá- 
i a, mivel a köztársaságban még min­
dig vannak bizonyos legitimista tö­
rekvések. Ennek a meggondolásnak 
ylvt tompítandó, majdnem az összes 
budapesti lapok Seipe! dr. látogatása 
alkalmával energikusan utaltak arra.

a korábbi állapot esetleges visz- 
szaállitásáról szó sem lehet, .Minden­
nek ellenére azonban nem tudhatjuk, 
ümtv Seipel dr. keresztényszociálista 
politikájának szempontjából nem 
akarja megalapozni a második Ausz- 
tria-Magyarországnt? A nemzeti kö­
röknek megvan minden okuk arra, 
hogy mindenesetre elővigyázatosak 
legyenek.

A nagynémetek egy ebként azért 
gyanakszanak, mivel Seipel kancellár 
budapesti tartózkodása alkalmával a 
magyar fővárosban időzött Mensdorr- 
Poullly gróf. volt londoni nagykövet 
is. Ebből a körülményből azt magya- 
1 ázzak, hogy Mensdorff gróf jelenléte 
azért volt szükséges, mivel a két kor- 
inanyfü bizonyos megbeszéléseket 
folytatott a Habsbtirg-kérdésröl is. 
Kívánják tehát. Mensdorff gróf buda­
pesti tartózkodásának klmagyará- 
zását.

sz. n.

HIBEK
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FÜGGETLEN UJSAg 
politikai napilap.
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Kiadó:
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Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor. 
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Telefon 18.
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Telefon 18.

— A városi tanács is hozzájárult a 
lielylvasut mcnetdijváltozásálioz. —
Megírta legutóbb a debreczeni Füg­
getlen Újság, liogy a v árosi világi tusi 
vállalat felemelte a Helyi vasútnak 
szolgáltatott villanyos árain egység­
árát és ezzel kapcsolatban a Helyi- 
vasút megváltoztatta az eddigi egy­
séges jegyrendszert, visszaállította a 
szakaszhatárt és 20 koronás szakasz.-, 
30 koronás vonaljegvárakat állapított 
meg. Azonkívül változnak a heti és 
havi bérletjegyek árai-is. A városi 
tanács mai ülésen foglalkozott a 
számvevőség idevonatkozó előter­
jesztésével. azt jóváhagyta és átutal­
ta a iog- és pénzügyi bizottsághoz.

— Debreezeti a holland—magyar 
kiállításon. A budapesti holland kon­
zulátus megkeresést intézett a város 
közművelődési ügyosztályához, amely 
ben közölte, hogy a holland—ma­
gyar társaság Hollandiában még ez 
év folyamán, valószínűleg a nyáron 
nagy kiállítást rendez, amelyen ki 
akarják állítani a több száz eszten­
dős holland—magyar barátság régi 
emlékeit. Epén ezért azt kéri a hol­
land konzul, hogy az Emlékkénben 
levő gályarabok emlékoszlopáról, a 
mely egyik legrégibb dokumentuma 
a holland- -magyar barátságnak, ké­
szíttessen Debreezeti városa művészi 
fényképfelvételeket és azt küldje cl a 
kiállításra. A városi tanács teljesiii 
a kérelmet és megbízta Zoltai Lajos 
muzeumigazgatót, hogy a képeket ké­
szíttesse el és küldje el a holland 
konzulátusnak.

Cseh bomba. Ungvárról jelen­
tik: (Cseli Sajtóiroda.) Tegnap este 
8 órakor a polgári közigazgatás épü­
letében az, alkormányzó helyiség 
alatt hmiibarobbaiuis történt. A rob­
banás betörte az ablakokat és egyéb 
anyagi károkat is okozott. Minthogy 
vasárnap senki sem tartózkodik a 
hivatalban, setupiiíélc sebesülés nem 
tör tótit.

'•"ni kötelesek a kéményseprő- 
mesterek a segédek fizetését felemel­
ni. .Emlékezetes még, hogy a múlt 
v\ .'k- emberében tartott törvényha­
tósági közgyűlés felemelte a kemény - 
seprési diiakat. de kötelezte a mes­
tereket. hogy ök viszont- a segédek 
fizetését emeljék fel. A közgyűlés ha­
tározatára ma érkezett le a belügy­
miniszter leirata, amely a közgyűlés­
nek a kéményseprési dijak felemelé­
sére vonatkozó részét jóváhagyta, 
m-'ui hagyta azonban jóvá azt a részt 
amely _ a mestereket a segédek fize­
téseitek felemelésére kötelezi. Remél- 
hetó azonban, hogy a kéményseprö- 
ivest' ívk a .miniszteri jóváhagyás nél­
kül is méltányos fizetésben fogják ré­
szesíteni a kéményseprő-segédeket.

— Baleset az utcán, Özv. Márton 
Jánosné, 43 éves asszony a Budáy 
Ézsaiás-utván igyekezett hazafelé, a 
síkos.járdán azonban megcsúszott és 
.iohbláhát törte. A mentők részesítet­
ték első segélyben és számították be 
az egyetem sebészeti klinikájára.

Rendőr világító keztvüben. A
közlekedés irányítása éi idején for­
galmas cicán probléma, melyet tel­
jesül kielégítően nem igen sikerül 
elintézni. Hollandiában most igyekez­
nek ezt megoldani. Hágában a rend­
őrfőnök megbízott egy kiváló elektro­
technikust olyan készülék megszer­
kesztésére. mely a rendőr keztyüjét 
íclviiágitiu. A készülék egy rézkar- 
kötöböl áll. melyen világitólencsék- 
kel négy kis elektromoslámpa van 
erősítve. Az áramot két akkumulátor- 
elem adja. ineiycket a rendőr kicsi 
bőrtáskában tart. Az ujjakon két ru­
gós kontaktus van. ezeket egymáshoz 
nyomja és a lámpák a kéz. fel­
ién vük. A világitó rendörkeztyü 
csak nemrégiben van gyakorlatban, 
d: máris kitünően beválik.

Megalakították a közigazgatási 
bizottság uj albizottságait. A közigaz­
gatási bizottság ma délután tartott 
ülésén megválasztotta a bizottság 
1023. évi albizottságait a következő- 
képen. A fegyelmi választmányba: dr 
Fejér Ferenc, dr szentpéteri Kun 
Béla. póttag Tóth István. A gyám­
ügyi küldöttségbe: dr szentpéteri Kun 
Béla. Rickl Antal, póttag Kernhoffer 
.lózsef. Az útadó felszólamlási bizott­
ságba dr Magoss György, dr Léhez 
Géza. I.ánezy Gyula és Steinfeld Ist­
ván. A kórházi albizottságba: Balogh 
István, Csóka Sámuel, Rickl Álltai. 
Stelnfeld István, Kernhoffer József és 
Gr Tüdős Kálmán. Az országos tanitó- 
iigyi nyugdijügyi bizottságba: dr 
szentpéteri Kun Béla és dr Lene/. 
Géza. A íogházfeliigvelő bizottságba: 
dr Fejér Ferenc. A gazdasági albi­
zottságba: gróf Degenfeld József, Ba­
logh István, dr Magoss György és 
Sic infoid István. Az állami közutak 
: P.lését ellenőrző albizottságba: Csó 
ka Sámuel. Rickl Antal. Puskás Kál­
mán. A közmunkaügyi atbizbttáágfia 
ugyanezeket a tagokat válasjtoUftk

,neK' míg az adóügyi albizottságba 
dr Fejér Ferenc, dr szentpéteri Kun 
Béla, Rickl 'Antal. I útit István, pót­
tagul Kernhoffer József és Stelnfeld 
István \ álasztattak meg.

Li vonzerő az Albert-éttermben. 
Miiért László, az agilis vendéglős, 
aki. amióta a Belvárosi-éttermet meg­
nyitotta, mindig arra törekedett, 
hogy vendégeinek minél jobb és figyel 
mesebb ellátás mellett minél újabb s 
kedvesebb élvezetet nyújtson, most uj 
vonzerőt szerzett s uj, Debreczenben 
még nem látott és halott műélvezetei 
vezetett be. Ugyanis egy kiváló bar- 
zic:goiistát szerződtetett. A barzon- 
genstanak az a specialitása, bőgj az 
előadott darabokat nemcsak zongo­
rázzál, hanem énekli is. sőt az elő­
adandó dalok szövegét be is konfe­
rálja. A barzongorista dús művészi 
programot hoz magával, amelyben a 
legszebb uj dalok vannak. A barzon- 
guiista kedden vagy szerdán érkezik 
meg s nyomban fel is lép. Előadást 
tart minden este 8 órától kezdve. - 
Kétségtelen, hogy a közönségnek 
ritka műélvezetben lesz. része, inert a 
szerződtetett barzongorista egyik ki 
való művésze mesterségének, aki a 
várakozásoknak eleget tud és log 
lem ni. Dacára annak, hogy Albert 
I.ászló nagy áldozattal hozta le a 
művész barzongoristát, belépti dijat 
nem szednek az előadásra.

A Petőfi ccntennáriuinl ünnepsé­
gek legkimagaslóbb mozzanata annak 
az emlékműnek a megjelenése, mely 
a nagy magyar költő összes költmé- 
n.vcit Budapest székesfőváros jubilá­
ns kiadásában tartalmazza. Budapest 
.székesfőváros nagy áldozatot hozott, 
midim hódolva a nagy költő Géniu­
szának egy oly kiadás megjelenését 
határozta vl, mely iigy olcsóságánál, 
mint előkelő kiállításánál fogva alkaí- 
mas arra. hogy Petőfi lángoló lelke 
mindenhova eljus'son. L centennáris 
kiadás, melyhez Ferenczi Zoltán ta­
nulmányt irt. nemcsak Petőfi eddig 
meglelem költeményeit hozza, hanem 
olyanokat is ad közre, melyek eddig 
összegyűjtve nem voltak meg. igy 
tehát ez a kiadás Petőfi költményei- 
m k legteljesebb gyűjteménye. Buda­
pesten három nap alatt közel 10,000 
példány fogyott el, amit magyar 
köíiy v eddig el nem ért. Ez termé­
szetesen Petőfi páratlan költészeté­
nek népszerűségét bizonyítja, de egy­
ben a, főváros kultiirmunkájának je­
lentőségét is. hogy ennek az olcsó ki­
adásnak megjelenését lehetővé téve 
eléri azt. amit elérni akart: Petőfi 
költemény eit mindenkinek bírnia kell. 
szegénynek, gazdagnak egyaránt. A 
székesfőváros tanácsa a könyv ínr- 
gnfombahozatalával a Pfeifer Ferdi­
nand (Zeidler testvérek) nemzeti 
könyvkereskedő céget (Budapest IV., 
Kossuth Lajos-utca 7.) bízta meg. 
mint amely cégnél Petőfi összegyűj­
tött költeményei a negyvenes évek 
eleiéül először láttak napvilágot. Ára 
a művészi címlap rajzzal ellátott 630 
oldalas kötetnek a költő arcképével 
együtt 454 korona, félvászon kötésben 
850 korona, diszkötésbeu 1020 ko­
rona. portó 75 korona. A köny v kap­
ható Hegedűs és Sándor Írod. és 
nyomdai rt. könyvkereskedésében is.

— A szovjetkormáiiy el akarja tö­
rölni a karácsony ünnepét. Moszkvá­
ból jelentik: A szovjetkormánynak az 
volt a szándéka, hogy a karácsony 
ünnepét teljesen megfosztja a ke­
resztény jellegétől. A vörös sajtó 
egyik publicistája nyíltan ki is mon­
dotta. hogv a karácsonyt pogány ün­
neppé kell változtatni és valláselle­
nes propagandára felhasználni. A val­
lásos orosz nép felzúdulással fogadta 
a tanácskormány tervét. A nagy föl- 
háborodástól megijedtek Moszkvában 
és letagadták a kezdeményezést.

Jó szBveteft olcsón I 
HHtttnumu.
Piae-n. 78.

▼flKórsllist.

Sírkövek * he„ 
eml éktáblák

nagy választékban
olcsón beszerezhetők

Schreiber Debreczeu,
Hunyndt-wtca 14, se.
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— A log- és pénzügyi bizottság
1923. évi Január hó 16-án. kedden 
délelőtt 12 órakor a városháza ta­
nácstermében ülést tart.

— Akik megmaradtak városatyák­
nak. Még a múlt év folyamán elhatá­
rozta a törvényhatósági közgyűlés, 
hogy a választott törvényhatósági bi­
zottsági tagok között megüresedett 
20 helyet választás utján betölti. A 
választás azonban az időközben meg­
jelent törvényes rendelkezések miatt 
elmaradt, azonban a múlt évi decem­
beri közgyűlés egy olyan határoza­
tot hozott, hogy azoknak a válasz­
tott törvényhatósági bizottsági ta­
goknak, akik mint virlllsek Is tagjai 
voltak a törvényhatóságnak és viri- 
llsségtik a múlt év végén megszűnt, 
a választott tagságuk feléled és Így 
továbbra taglal maradnak a törvény- 
hatósági bizottságnak. A megmaradó 
törvényhatósági bizottsági tagok a 
következők: Suhajda Béla, Nagy Al­
bert, dr. Radó Rezső, Szántó Győző, 
Grósz Nagy Ferenc, ffiu Horváth Já­
nos, Kernhoffer József, dr. szcntpé- 
terl Kun Béla, Mihalovits Jenő és dr. 
Hegedűs Jenő.

— Megszűnt egy magyar napilap 
Amerikában. Az amerikai magyar saj 
tónak nagy vesztesége van. Az „Ame 
rfkal Magyar Újság“ című newyorki 
napilap megszüntette megjelenését, 
mivel a magyar közönség a lapot 
nem pártolta eléggé. Az „Amerikai 
Magyar Ujság“-ot egy évvel ezelőtt 
alapította Roboz Hugó. az ismertnevü 
amerikai magyar publicista. A lap 
csakhamar erős konkurrcncia lett a 
másik newyorki napilapnak, az „Ame­
rikai Magyar Népszaváénak, Roboz- 
nak ugyanis az „Amerikai Magyar 
Újság“ szerkesztésében Igen kiváló 
magyar újságírók segédkeztek. így 
a lap helyettes-szerkesztője Yartin 
József, a budapesti „Világ" megalapí­
tója és első főszerkesztője volt. aki 
tudvalevőleg már a háború előtt ki­
vándorolt Amerikába. A lap munka­
társai sorába tartozott Oosztonyi 
Adám. az ismert magyar humorista, 
a budapesti „Borszem Jankó“ volt 
segédszerkesztője Is. aki másfél év 
előtt ment ki Amerikába. Az utódál­
lamokban az „Amerikai Magyar Új­
ságéul mint európai szerkesztő Sze­
mére Pál képviselte. Newyorki ma­
gyar körökben, amelyek a lapot mér­
sékelt politikája és elevensége miatt 
megszerették, mozgalom indult meg. 
hogy uj tőkévet az „Amerikai Ma­
gyar U|ság“-ot feltámasszák.

— A közigazgatási bizottság sür­
geti az uj közadók kezelési utasítá­
sának kiadását. Debrecen város köz- 
igazgatási bizottsága ma délután tar­
totta Csóka Sámuel polgármesterhe­
lyettes főjegyző elnöklete alatt 5-ről 
elmaradt havi ülését, amelyen a szo­
kásos havi jelentések kerültek tár­
gyalásra. A polgármesteri jelentés 
kapcsán ür Vásáry István adóügyi 
tanácsnok bejelentette, hogy miután a 
Pénzügyminisztérium még mindig nem 
adta ki az uj adók kezelésére vonat­
kozó utasításokat, a pénzügyigazga­
tóság adjon direktívákat, mert az uj 
közadók kezelése, behajtása és kifi­
zetése körül zavarok vannak. A jelen- 
tevő Lánczy Gyula pénzügyigazgalő 
kijelentette, hogy a pénzügyigazgató­
ság sem adhat direktívákat, miután 
ők sem kapták még meg a végrehaj- 
tasj utasításokat, azonban az előtér- 
lesztést, mint sürgetést, felterjeszti a 
Pénzügyminisztériumba.

— A világ legnagyobb szabadalmi 
hivatala. Az elmúlt kincstári eszten­
dőben az Egyesült-Államok szaba­
dalmi hivatala a túlfeszített munka 
ellenére sem volt képes a tömegesen 
beözönlő kérvényeket elintézni. Mi­
ként newyorki tudósítónk írja, 1922- 
ben a hivatalhoz utalt kérvények szá­
ma meghaladta a 110,000-et. ami pá­
ratlan eset az amerikai szabadalmi 
hivatal történetében. A szabadalmi 
hivatal rendkívüli forgalmának lebo­
nyolítása érdekében a kongresszus 
megszavazta a személyzet létszámá­
nak kibővítését, de a hivatal még Így 
sem képes eleget tenni a hallatlanul 
megnövekedett munkának. Három év 
előtt mintegy 8000 védjegy-kérvény 
érkezett be az idén. Illetőleg a most 
elmúlt esztendőben több mint 17,000 
trade-mark-kérvényt nyújtottak be a 
hivatalhoz. Az amerikai szabadalmi 
hivatal épülete túlzsúfolt, minden kis 
parányi helyet kénytelenek kibasz­
na ni, ugyannyira, hogy a hivatalno­
kok és szakértők már az előcsarno­
kokban és folyosókon Ls dolgoznak 
A hivatal készpénzbevétele a tavalyi 
évben megközelítette a .1 millió dol­
lárt és mintegy 170,000 dollár volt 
ebből a tiszta nyereség.

Javult a közegészségügy de­
cemberben. A közigazgatási bizottság 
ma délután tartott ülésén Tüdős Kál­
mán dr tiszti főorvos beterjesztette 
jelentését a decemberi közegészség- 
ügyi viszonyokról. A jelentés szerint 
decemberben javultak az állapotok, a 
vörheny kisebb, a tífusz nagyobb ará­
nyokban csökkent. Vörhenyben 5, tí­
fuszban pedig I megbetegedés vég­
ződött halállal. A trachoma vizsgála­
tok pontosan folynak és több esetet 
derítettek fel a hatósági orvosok, 
mint azelőtt a trachoma orvosok. A 
kültelki orvosi szolgálat érdekében 
az orvosok részére térkép beszerzése 
szükséges. A vízvezeték vize sok he­
lyen és gyakran piszkos és zavaros 
volt, de fertőző csirát nem tartalma­
zott. A Bihari-, Bozzay- és Wolaífka- 
telepeken nagy vizáradások voltak és 
emiatt az utakon sem lehetett közle­
kedni. A lakások túlzsúfoltsága, az 
iskolák fiitőanyaghánya, az utcai sze­
mét késedelmes elhordása kedvezőt­
len hatással volt a közegészségügy; . 
A születések száma 238, meghalt 157, 
a természetes szaporodás 81. A men­
tők 244 esetben nyújtottak segítséget. 
Házasságot kötött összesen 87 pár.

— Hány magyar, román, jugoszláv 
és cseh lesz az idén amerikai állam­
polgár? Newyorki tudósítónk jelenti:
A honosodást ügyosztály most ké­
szült el uj kimutatásával, amely érde­
kes adatokkal szolgál azokról a kü­
lönböző nemzetiségekről, amelyeknek 
Amerikába kivándorolt taglal az ame­
rikai honpolgárságot kérték. Azok a 
kivándoroltak, akik amerikai honpol­
gárok akarnak lenni, kötelesek úgy­
nevezett polgárvizsgát tenni. A pol­
gárvizsgákra a jelentkezőket, akiknek 
száma az idén meghaladja a 260 ez­
ret, 3110 esti és 2000 nappali tanfo­
lyam készíti elő. A különböző nem- I 
zetiségek közül a legnagyobb szám­
ban szerepelnek: az olaszok 37,142. I 
uélamerikaiak és kanadaiak 27,294. í 
oroszok 23,718, lengyelek 24,357. 
mexikóiak 9265, osztrákok 8930, ma­
gyarok 8570, csehszlovákok 6885, né­
metek 6571, görögök 5486, jugnszlá- 
vok 4296, svédek 3671, románok 3421 
és spanyolok 3199. Ezeken kívül 86 
egyéb nemzetből rekrutálódnak azok, 
akik az idén amerikai honpolgárok 
akarnak lenni.

Még a gesztenycsilfökct Is meg­
adóztatják. A pénzügyigazgatóság 
egy átiratot Intézett a városhoz, hogy 
a sarki gesztenyesütök megadóztatá­
sára tegye meg a szükséges intézke­
désekét. Az átirat felemlítette, hogy 
a gesztenyesütőket Budapesten is 
megadóztatják és ebből is napi 1500 
2000 korona jövedelme van az adó­
pénztárnak. Mivel a városi tanács 
sem maradhat el onnan, ahol valami 
jövedelemre van kilátás, természete­
sen megtették az élőintézkedéseket a 
gesztenyesütők megadóztatására, bár 
amint kiderült. Dehrcczenben mind­
össze csak egy gesztenyesütő van és 
így aligha táplálhat a város az uj 
adóalany iránt vérmes reményeket.

— Köztisztviselők figyelmébe. Azon 
kiváló eredmény után, mit a köz­
tisztviselők modern nyelvtanfolya­
mán szorgalmasan résztvett tanítvá­
nyok az elmúlt félévben elértek, a 
vezetőség kötelességének tartja a 
kartársak figyelmét a február hó 
1-én meginduló uj, kezdő és haladó 
tanfolyamokra fokozottabban felhívni 
és felszólítani arra, hogy mennél szá­
mosabban jelentkezzenek felvételre 
az immár nélkülözhetetlen idegen 
nyelvek, a német, francia, angol vagy ' 
olasz elsajátítására. Beiratkozni min­
dennap lehet a tanfolyam helyiségé­
ben, Széchenyi-utca 42. sz„ 1. em. 
Telefon 1397. Elnökség.

— Megverték a bécsi meztelen tán­
cosnőt. Pécsből jelentik: Megint bot­
rány kerekedett Berber Anita mezte­
len táncosnő körül, akit párjával, 
Droste Sebestyénnel együtt, kiutasí­
tott a rendőrhatóság Bécs területéről 
A jeles férfiú állítólag Budapest fejé 
vette utiát, a táncosnő ellenben vala­
mikén kijárta magának, hogy még 
néhány napig Becsben maradhasson 
es folytassa föllépéseit az ottani Ta- 
barinben. — Vasárnap hajnaltájt Ber­
ber Anita megjelent a dorottya-uteai 
rendőrállomáson és panaszt tett. hogy 
a, -.lokál tulajdonosa és üzletveze­
tője megverte. Mikor kihallgatták, 
•ooooooo“

száján és orrán még vérzett. Elmon­
dotta, hogy holmiját bőröndbe cso­
magolva el akarta vinni a Tabarinből, 
de Seltner igazgató utiát állotta, ök­
lével arcába vágott és néhány lép­
csőn letaszította. A Tabarin igazga­
tója, akit a rendőrség nyomban beci­
tált, tagadta a bántalmazást. Szerinte 
úgy történt a dolog, hogy Berber 
Anita szombaton négy millió korona 
előleget vett föl, holott akkor már 
tudta, hogy még csak három napig 
szabad Béesben fellépnie, tehát be­
csapta őt. A vasárnapi előadás után 
a táncosnő összecsomagolta a mula­
tóhelyen lévő holmiját és ki akarta 
csempészni, de a portás megállította 
és Írást kért tőle, van-e engedélye 
holmijának elszállítására. Ezen feldíi- 
liödött a táncosnő és a portást egy 
hosszú kalaptiive! meg akarta szúrni. 
A portás erre arcul ütötte és letaszí­
totta a lépcsőn. A hírhedt táncosnő 
megmaradt állítása mellett, hogy őt 

igazgató és nem a portás verte 
. csre.

— Ui borbélyárak. A debreczeni 
borbélyok iaiit^ 15-étől a következő 
uj árszabályt léptették életbe: Bo- 
rotválás 60 korona, borotválás fésü­
léssel 70 korona, hajnyirás 100 koro­
na, hajnyirás frizurára 140 korona, 
baby-hajnyirás 140 korona, fejborot- 
válás 140 korona, 10 szánni bérlet­
jegy 550 korona, ugyanaz fésüléssel 
650 korona. Minden más mellékmtm- 
kát külön kell díjazni.

Cenzura-düh az egész világon. 
Úgy látszik a cenzúra-mánia az egész 
világon terjed. Az egyik országban 
lapokat tiltanak be, a másikban a ka­
baré-előadásokat ellenőrzik, a har­
madikban n színdarabokból húznak. 
Amerikában most a muzsikát akarják 
cenzúráim. Legalább is erről számol 
be a „Debreceni Független Újság“ 
newyorki tudósítója, aki a következő­
ket írja: Newyork megint rettenetes 
idegsokkot kapott. Hirtelen ráeszmélt 
arra, hogy életében az erkölcstelen­
ségnek uj fajtája jelentkezik. Bizo­
nyos egyének, akik életük céljául tűz­
ték ki, hogy embertársaik erkölcseit 
nemesítsék s a kísértések ellen meg­
védjék, felfedezték, fiogy Newvorkot 
az erkölcstelenségnek egy uj hulláma, 
illetőleg a hullámnak egy uj fajtája 
fenyegeti elnyeléssel. Sietve uj egye­
sületbe tömörültek tehát a felfedezők, 
hogy a veszedelem ellen a világvá­
rost megmentsék. Sietve megalakítot­
ták az „Erkölcstelen Muzsikaszót 
Cenzúrázó Társulatot“. Kiderítették 
ugyanis, hogy nemcsak olyan színda­
rabok, festmények, szobrok, könyvek, 
moziképek rombolják a jó erkölcsö­
ket, amely meztelen vagy félmezte­
len emberi testeket ábrázolnak, vagy 
meztelenséget mutatnak a nézők elé, 
hanem bizonyos fajta muzsikaszó is, 
amely buja táncokra ingerli a hallga­
tókat és erkölcstelen gondolatokat 
támaszt bennök. Az uj crkölcsnemc- 
sitő társulat ki akarja irtani az ame­
rikai zeneirodalomból a tánczenébe 
becsempészett és bizonyos vad nép­
törzsek barbár muzsikájából eredő 
buja motívumokat. Louis H. Chalf- 
nek hívják azt a férfiút, aki az er­
kölcstelenkedésnek c legújabb fajtá­
ját, a buja muzsikát felfedezte és an­
nak kiirtása céljából megalapította az 
uj társaságot.

— Cosmopolls, az idei szezon leg­
nagyobb irodalmi fihnszenzációja — 
Irta Paul Bourget, a francia Akadé­
mia tagja. Budapest legnagyob és leg­
szebb mozgőszlnháza, a Corvin-mozgó 
Hz napon át játszotta a közönség ez­
reinek érdeklődése mellett. — Ró­
mában, az örökváros földjén és Ve- 
lencze szin pompás vidékein, gyö- 
nyörü paloták fényes termeiben és a 
történelem patinájával bevont elasz­
tikus szépségű régi utak modern vi­
lágváros! nyüzsgésében játszódik le 
ez a modern dráma, amely a rende- 
ffs nagyszerűségével, a színészi já- 
\6k t?.k/'et?,ssíéKével és a kiállítás 
technikájánál fogva igazi nagy szen­
záció erejével hat. A filmkultúrának 
ezt az igazán Irodalmi értékű alko- 
tásat az Omnla-mozgó mutatja be 

20'JS 21*én- Jegyek előre 
' althatok a pénztárnál.

7* ángyán Béla szinphonikus ze­
nekara szintén este nangvcrscnyzfk

— A Jótékony Nőügyiét 
9 órai fllm-estólye iránt óriásiért 
lődés nyilvánul, amit a kitűnt " 
Ígérkező műsor méltán megér,?*

SS? * Urt....
Felemelik a pesti kenyér í.a

Budapestről jelentik: Ma délei«?/41' 
közélelmezési minisztériumban -A3 
nyérárak ügyében Búd János ka 
élelmezési miniszter elnöklésével? 
tekezletet tartottak. Az érteke* 
részletesen foglalkozott a kenyérár,/ 
felemelésének indokoltságával ís t 
kintettel arra. hogy a pékmesterek 
munkabéreket elég magasra emelték 
továbbá a liszt ára, mint a tüzelők 
ara emelkedett, indokoltnak tartotta 
hogy bizonvos arányú emelésbe bele' 
"lenien. Mégis döntés csak hétfőn 
délelőtt az átvizsgáló bizottságnál 
tartandó folytatólagos ülésén történik 
meg. Az értekezleten foglalkoztak 
még a rozskenyér sütésének kérdé­
sével is. Tekintve, hogy a rozske- 
n veret nagyobb mértékben fogják 
előállítani. A próbasütések már meg 
is történtek.

Cosmopolls!
— Nincsen tífuszjárvány Unevá 

rótt. Az utóbbi napokban a prígai 
lapok jelentették, hogy Ungvárott 7 
íiisziarvany ütött ki, amelynek a 
ruszinszkói katonai főparancsnok 
Castelli tábornok fia is áldozatni 
esett. A ruszinszkói alkormányzó iro­
dája közli most, hogy Ungvárott a 
tifuszesetek szánta egyáltalán nem 
oly nagy, hogy tífuszjárványról le­
hetne szó. Az ungvári egészségügyi 
főnökség jelentése szerint december­
ben öt hastífuszban való megbetege­
dést állapítottak meg s ezek közölt 
eg'v volt halálos kimenetelű. A kato­
nai főparancsnok fia vörhenyben Italt 
meg.

Tiikörgyártás, iivegesiszolás. régi 
tükrök ii.iiá öntése, üvegtárgyak dí­
szítése Sipkovlts Béla üvcgimi- 
ipari vállalata Szív-utca 15- 14. Te­
lefon 356.

„Napsugár" januári vagyoninentö 
árverésére tárgyak bezárólag 18-áig 
(csütörtökig) adhatók be Piac-utca II). 
alatt. Hivatalos órák délelőtt 9 -2-ig.

Magyar specialitás: a. Hunyadi 
János keserüviz. Kiváló gyógyhatá­
sút a világ minden részében ismerik.

Jadlowker kamaraénekesnek és 
Budánovits Mária, az Operaliáz első 
alt énekesnőjének január 22-iki hang­
versenyét Szikla Adolf, az Operaház 
első karigazggatóia fogja kísérni. Je­
gyek a Bika-portásánál.

— Gyöngyök. Vászomietnüek, Hím­
zések. Csipkék, Cérnák Viíárius 
Sándor és Társánál, Egyház-tér 3. 
Nagytemplom mellett.

Báli ttjdonságok, frack-ingek, 
gallérok, nyakkendők, legolcsóbban 
beszerezhetők Frank Imrénél. Piac- 
utca 43.

—- Cosmopolls!
— illatos mosdószappanok csak 

Franknál olcsó és jó. Csapó^u. 11.
— legjobb színházi vacsorák a 

Roválba.
Aranyfüleket, kelengye hímzése­

ket legolcsóbban készít női kézi­
munka vállalat. Csapó-utca 35. sz.

— Cosmopolls!

SZÍNHÁZ

hvfl'en'!mskési!tníé!wT
r „ ... * tehírltl és megvéUl a r o m l á s t ó l. a
Ő E£gh£*g„tfroB»>niékb.n és illatszentáMhh.., g

MŰSOR:
KEDU; Szőke ördög, bérlctszünet 
SZ'-RDA: Szőke ördög, B) bér'et 
CSÜFÖRTÖK: Szőke ördög. C 

bérlet
PÉNTEK: Szőke ördög. D) bérlet 
SZÓMBA I : Este: Szőke ördög, bér 

_ letszünct
\ ASÁRNAP: Este: Szőke ördög, her 

letszünet
SZOMBAT délután; Éva 
VASÁRNAP délután: Hamburgi meny 

asszony

A színházi Iroda hírei
Gondos előkészület, hosszas próbál 

után ma kerül bemutatóra Thai 
Gyulának Szőke ördög cimü szenzá 
ciós théniáju színmüve Halassv Ma 
táskával a címszerepben.

Bérezel Sári vasárnap január 21-éi 
mutatja be közönségünknek a buda 
pesti vigadóban oly nagy sikert ara 
tott műsorát. Jegyelővétel az A poll' 
Pénztáránál

Hanoié gyönyörű láz-álomképei 
filmművészet utólérhctetlcn csodái 
Ma utoljára a VUtszInházmozgóbanl

SjBKtíiWfll Cwtidttovö!
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Hímek királya! Morogn! Severin 
Mars utólérhetetlen játékával. Egy­
szerre bemutatják Uránia és Vígszín­
ház.

Petőfi filmje! Vllágsláger az Urá­
niában. — Csütörtöktől Uőru Gábor! 
Nézze meg, jól fog mulatni!

Omnla-mozgó: Ma utoljára a gyö­
nyörű Dr Burgen végzete, e nagy­
sikerű Bassermann-darab.

Cosmopolls jegyei már válthatók 
az Omniában.

Cosmopolls, a szezon kimagasló 
filmszenzációja. A halhatatlan francia 
szerző Paul Bourget regénye filmen. 
Az Omniában jan. 19—21-ig.

Cosmopolls!
Cosmopolls!
Dr Burgen végzetét ne mulassza 

el megnézni ma utoljára az Omniában 
Albert Basse nuanu játéka csodálatos, 
a film kiállítása káprázatosán szép.

Szerelem rabjai, párisi Pnthé-filifi, 
társadalmi dráma 5 felvonásban és 
egy Max Linder vígjáték ma utoljára 
az Apollóban.

A tizennegyedik Petrovich Szvcti- 
szláv főszereplésével szerdán az 

M Apollóban.______

KŰZGA2HASAG
Tőzsdei magánforgalom

Budapest, január 15. 
Zürichi zárlat: 0.20 és egynegyed 
Értéktőzsde, A külpolitikai esemé­

nyek ma eleinte irritálták a tőzsdét.
A spekuláció tartózkodó magatartá­
sára az üzleti forgalom megcsappant. 
Később a forgalom megélénkült.
Árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 2200 
500, Agrár 1975—2000, Hazai 5250 
300, Hermes 1500—(»50, Magyar Hi­

elt 12400—860, Jelzálog 415- 25, Le­
számítoló 1825 - 900, Osztr. Hitel 1700 

800, Keresked. 28900- 9100, Mngy.- 
olasz 600—5.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1875 
925. Általános 3000. Hazai 41000 

2000.
-Malmok: Borsod-Miskolci 13250- 

: 700, Concordia 8200--700. Budapesti
-i 25000 -6600, Gizella 9300 - 500. Hun­

gária i5700—6300, Viktória 39000 
41000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 
- 84000—9000, Kohó 51000—55000. Drä­

sche 25000—7500, Magnesit 122000— 
i 8600. Alt. Kőszén 124000— 9000. Salgó 

S 51250—4500, Urikányi 82000—500.
Nyomdák: Athenaeum 1050(1- 1200, 

H Révai 2700.
Vasművek és gépgyárak: Kóburg 

■ 5550—6300, Ganz-Danubius 1275000- 
S 375000, Ganz-vill. 2200(H)— 40000, Láng 
ÍS ,10000—4000, I.ipták 4000-125, Magv. 

í acél 15500—7000, Rima 12300—600, 
i Schlick 9800- 10250. Wörner 3550

m 4000.
Különléle vállalatok: Gschwindt 

I 50000-1500, Bárót! 3100—500, Bóni 
14000-450, Chinoin 5000- 200, Egye- 

I sült izzó 60500—4000, Textil 2500—
I 850, Papír 3500—900, Spódium 7400- 
‘ 600, Flóra 25000—7000, Fővárosi sör
; 6760-925, Karton 18700--9500, Ki­

rálysor 6500, Klotild 9000—6000. Pol­
gári sör 40000—5000. Üt agy. pamut­

éi nyár 28500—9750, Magyar Cukor

Í 370000—400000. Lámpa 29000 33000, 
Őstermelő 8600—850, Gummi 17,300— 
8500, Szikra 14500—5000, Stummer 
117000—27000. Telefon 23500—5000,

! Georgia uj 86000-93000,
Faipari vállalatok: Hazai 16000 

I 400, Brassói 32000-5000, Egyes, fa 
1000-60, Lignum (hitelfa) 8900- 9150, 
Magyar Erdő 1250-375, Nasici 68000 

■ -74000, Lichtig 1450—525. Orsz. fa
H 2800.

Közlekedési vállalatok: Adria 49000 
53000, Atlantika 5300- 625, Közúti 

8050—9100, Városi 1525 —600, Dcliva- 
sut 7500-8900, Levante 85000—92000, 

í Allamvasut 30500—2000. Tröszt 25000 
■ -6500,

Az utótözsdéii az irányzat szilárd 
volt cs egyik-másik papír magasabb 

i árfolyamokhoz jutott. Sajgó 54000- 
85000, Rima 12350-450, Közúti 9100 

300. Déllvasut 9700-- 800. Allamva- 
siit 31000- 31500, Első Budapesti göz- 

I '»alom 26000-25500. Gizella 9400. | 
■ { Hungária 16100, Viktória 405(H). Air. I 

koszén 127000 -129000. Borsod-Mis- J 
Kdczi H400-500. Konkordia 84500. [ 
lanz-Danub. 12750000 I28000O. pro- 

mngalva 13750000. Ganz-vill 235000 
40000. Pamut 28500 29000. Cukor 

■’95000.
/féltitán egynegyed 3 órakor az 

ranyzat továbbra is szilárd volt és 
nagasabb kurzusokon kötöttek iizlc- 
te-kft. Salgó 57000. Rima 12700. Köz- 

VryO, Allamvasut 32500. Alt. kri­
ll’ 131000, Onmml 18500, Lámpa

mmsem «arajauL 3 ■—.

Napoleon 
1 Dinár
Hollandi tori 
Lei
Angol font
Márka
Lira
Francia fran 
Szokol 
Svájci frank 
Osztrák kor 
Dollár
Lengyel már

Belgrad
Amsterdam
Bük arest
London
Berlin
Milánó
Páris
Zürich
Prága
Becs
Ncwyork
Varsó

Valuták:
Vétel
9900..

26.75
t 1040, 

13.50 
12300.— 

0.24 
129.
182.— 
75. - - 

500, -
na 0.0370 

2625.

Eladás

28.75 
1075, 

14.50 
12600, 

0.32 
135, 
192,- 
79. - 

520, 
0.0390 

270(1, 
0.0013ka 0.0012

Devizák:
26.75 28.75

11140,- 1075, 
13.50 14.50

12300.— 12600.— 
0.24 32.—

129.— 135.—
182, 192.-=-

. 495,- 515, -
75.— 79.—
0.0370 0.0390

2625.— 2700.— 
0.0012 0.0013

= NYÍLTTÉRI
Elismert

régi jó cégemre hivatkozva, tiszte­
lettel bejelentem, hogy a mai napon 
technikai művezetővé szerződtettem 
Róna Miklós urat, ki magános, csa­
ládi, menyasszonyi és gyermekfelvé­
telekben elismert művészi specialista. 
Áraim, mint eddig is, igen szolidak.

Szives pártfogást továbbra is kerr 
ve, tisztelettel

Burg Izsó „Adria" műterme, 
Szent Aiina-u. 5.

Tisztelettel
értesítem a t. nagyközönséget, hogy 
külföldi tanulfnányutamról vissza­
térve, a mai napon mint technikai 
művezető, beléptem az. általánosan 
elismert tartós, Ízléses és jó fényké­
peket készítő Burg Izsó ur műter­
mébe. Úgy az országban, mint a kül­
földön szerzett tapasztalataim és ta­
nulmányaimat itt óhajtom érvényesí­
teni. A legutolsó párisi divat szerint 
készítem a menyasszonyi, családi és 
gyermekid vételeket. Egy próbafel­
vétel meggyőz mindenkit, hogy a leg­
kényesebb igényeket is kielégítő ké­
peket készítem. Szives pártfogást 
kérve tisztelettel

Rótta Miklós.
• E rovatban közifittekért nem vál­

lal telelfiiséget » Smk

31000, Láng 33000, Fővárosi sör 9100 
Schlick 10000.

Zürichi zárlat
Zürich, jan. 15. (Zárlat.) Berlin 4 

és háromnegyed, Hollandia 210 és 
fél, Ncwyork 531. London 2482, Pá­
ris .4690, Milano 2630, Prága 1520, 
Budapest 20 és egynegyed. Belgrad 
530, Bukarest 30(1, Varsó 2 és ötnyol- 
cad, Becs 75. osztrák bélyegzett 7(>, 
Szófia 3550.

Berlin, jan. 15. Amsterdam 4557 és 
fél, Antwerpen 725, Milano 568, Lon­
don 53750, Ncwyork 11500, Páris 796 
és fél, Zürich 2170, liécs 1667, Prága 
330, Varsó 50. Irányzat szilárd.

Terménytőzsde
A terménytőzsdei forgalom igen 

csekély üzlet mellett gyöngébb irány- i 
zattal került lebonyolításra és esti- j 
pán tengeriben volt említésre méltó í 
forgalom.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós t,i- 
szavidéki 12600 700, egyéb 12500— 
600, 78 kilós tiszavidéki 12700—900, 
egyéb 12600—800, rozs 82(H)—300, ta­
karmányárpa 7600—800. sörárpa 7800

8000, köles 8500—9000. zab 7700— 
900, tengeri 780(1 -8000. korpa 5150 
250.

Előfordult kötések: Buza 3 vagon 
78 kilós budapesti paritással 13000, 2 
vagon 78 kilós ab Budapest 13000, 2 
vagon 78 kilós ab Torbágy és Lőriti- 
czi 12800, rozs 1 vagon pestvidéki 
8100, árpa I vagon 8000, Szakályhő- 
K.vész, tengeri 3 vagon január 31-ére 
Mohács 82(H), 1 vagon február 5-ére 
Balmazújváros 8250, 7 vagon január 
31-ére Dunántúl 8300. 6 vagon feb­
ruár 10-ére 9000 tiszavidéki állomás,
2 vagon február közepére dunántúli 
áldomás, 9200, 3 vagon február köze­
pére tiszavidéki 9200, korpa I vagon 
budapesti paritással 5200, napraforgó 
1 vagon vegyes Büdszentmihály 8300, 
zabos bükköny I vagon 130 ab Biid- 
szentmihálv.

A devizaközpoiit 
hivatalos árfolyamlapja

ti. Vilmos asáSKtr emlékirat*: 
magyar fordítósban megjelent. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor írod. r.-t. 
könyvkereskedésében. Ára 805 kor.

— A magyar zsidóság története. 
Irta: dr. Venetianer Lajos. Ara 700 K. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
köny vkereskedésében. 

- ÜZLETI KÖNYVEK HiiiulenjtU
nagyságban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv­
kereskedésében. — Nyomtatványon a 
leglzlésesebb kivitelben 24 fira alatt 
készeinek Telelne B4

IW9

Villamos erőre».««
füezermalmtmk vállalja mindennemű fű­
szerek őrléséi a piacon legversenyképesebb 
ár mellett. Mielőtt e cikkekben szükségletét fedezné, 
kérjen tőlünk árajánlatot. - TELEFON c IO-OB.

Kérjen minden üzletben Alföldi PÓtkávégyAl*
CADIf ACű éa Füszermalom 

jp Debreczen, Homok
védjegyű pótkávét kert, Híd-u. 8.

T uzifa
hasábban ölenként kapható

ü Fa behozatali 
és Kereskedelmi 
R.-t. telepein a
fiaigpifal szemben.

FesfSEBnttórlntzI FarHitgyár 
ÉsBözfíiPí» HészuÉnjftárxMÉfl,
Vezérli cpvlsolcte Haj du-, Szabolcs-, 
Szatmár- es Bvrcgmegyők részére
Rühmer Sándornál
Debreczen, Ploc-u. 43.

lelcfon í)62

— Welninger Nem és jeliem c. 
müve uj kiadásban megjelent. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor r.-t. könyv­
kereskedésében. Piac-utca 34. sz. 
r.-t zenemükereskedéaében. Piac-u. 34.

NEUSCHLOSZ-LICHTIG
ALBERTFALVA — BUDAPEST 
Repülőgép és Faipar R.-T,
Vezőrképviseld« Hajdú-, Szabolcs-, 
Szatmftr- es H<*i vgmvgyék részére

Rolímcr Sándornál
Debreczen, Piac utca 43. sz 
Uyártmányat . ISutor-. építtet

asztalos munkák, gazdasági sze 
kerek, strftfszekerek, mezőgazda 
sági taszerszftmok, szereBámnye 
Ivk, háztartási faáruk . gyermek 
kocsik, falusi ajtók ablukqk 
szekérkerekek, tömegcikkek stb

Legszebb cigányzene a
Gambrinusbanü

Jánosi 
és Napoleon

hegedű ó.s csellómttvészek 11 
tagú zenekarukkal játszanak.

Saját készítmény ü
bőröndök, 
ridikülök és 

bőrtárcák
gyári árban kaphatók

FEUEHMH blrfiidfisnél,
PIAC UTCA 44. SZÁM,

I Száraz tűzifái
felvágva, ölenként, házhoz szállítva, valamint 
vagontételhen bármilyen mennyiségben,
hazai és porasz kőszén megrendelhető a

Dcbreczetii Faipar r.-t.
telepén Salétrom-utca 5. sw,

Telefon szám 156.

Turul czipőgyár
részvénytársaság

Debreczen, Ferenoz-Jézsef-nt 48.

Bámánvarroit prima
box férfi cipők

5110 K
páronként
amíg a készlet [tart.

39. számiéi 43. számig.
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l, vv-.i < , : ;

.  ____ ,

. l

u

im lotmdr 16,

ilioTemnlWsiönyeí tekos jászon linoleum- És
m _______ mhiwihbb»^*■■''-*• u. vuió ■■•«MMlIftMl it a H«

Lékemlnősédű

07 cm. sz. mvluve K 1900 
«7 2100' — 

100 ” ” .. 2700 -
” ” , 3200-

135 3 : „ 3900' —

j^őrvásznak
nagy választékban

05 cm. sz. métere K 1540
, 1050 - 
. 2750'

„ 1980 — 
2200 -tól

asztalra vuió 
78 cm. széles métere K I860--

100 *' • 1 v ^
115 „ , 2680-

szőnyeg Mz
Haas Li pót

<\rak Jennlariással
cimn és 50 I • v b mintában, IS cm ít M,,|‘*crc «0» ■ 
7800 -. »CL"! 9200- K

gasfag padló-linóleum, Ferenc feef-ut 51.
(ívlegyeháza mellett.)

Telefon 9-63.’00

Zöldi Sonder
mindennemű me*6g-a*das»Agl
termény, takaunény. élőállat 
I mb kereskedelmi Irodája :

Debreczen,
Kossuth-u. 11.

TELEFON : 14- 23,

131/022.

ímmi Mtim.
Helyben (Isigekert Károly 

l’erencz József-ul .>2. sz. 1 áz­
nál 1923 január 1 7. napján 
(1. u 3 órakor a debreceni 
jbir. 1922. Pk. II. 5375. sz. vég­
zéssel 137.806 koronára becsült 
bútorok elárverezlclnek.

Deiner zen, 1022. évi decem­
ber 24. napján.

Siilayyi LäißSsk.,
bir. végrehajtó.

Jókai
összes munkáit, 
Pallas Lexikont

és égjék könyveket 
ö jó árba n vásárolSum antíquirluip,

El e 6 takart k-palat»,

A Royal- 
étterem
orthodox kóser 

vendéglőjében 
eisörangu ételek 

és italok, szolid és 
figyelmes kiszol­

gálás mellett.
Esküvői és egyéb családi 
vagv társas ünnepségek 

saerviroaása.
adlermiklós

vendéglős.

"ÉészSer és Dávid
.«•* ti-’.Síw t-TíS-A sr*-
mindert vasárut kaphat.

gTi' -1 --I*■ iilÉMif     r 

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköanap 10 szóig 80 korona, minden további ut
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó
4 borona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak,

VÉTEL
—I, ■„ II ■ nil—m umwi Ti---------

Üveget
legdrágábban vásárol

F Ä B 1 Á H,
Hatvan utca 10.

Hencserak,
p!űs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
ai!, Hatköz 8.

Legszebb alkalmi 
ajándék egy prima

zsebóra
Omega. Doxo. Longlncs.
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, jcgvqvürük 
-s-m legolcsóbban kaphatok —

BLATTNER BÉLA]
órás és ékszerésznél, Kossuth-u. 4- '
Arany, ezüst beváltás!

Aranyat,
mmmamammawmtBasasm
ezüstöt, (lfána- 
ltöveket, hamis 
fogakat legmagasabb

álban vesz

Braun Mór
ékszerész,Piac u. 31. 

Mihalovits gyógy- 
szei tára mettea.

Ruha-
szekréuy
— jó állapotban
«A-* ~~
Cím a

ELAOAfe

stAruz
ÉPÜLETFA ______________ _______
BURGER ÉS WBWBER6BR ía'ekoín gÄÄi.

TELEFON: II

h a s fi b cs ». p r i t o 11
házhoz szállítva.

é* öasxes építési anyagok 
legolcsóbban besierezhető*

82.

vasBiiuyierBsIteiiésB Dfbreczen, 
(VároshÉz sarok). Tb'bíoh 23.Tóth Gyula

Rudvas, vaslemez, ekekének, kormányok, tengelyek 
horganyozott fedd‘emez. Minden gazdasági fel­
szerelések nigy vá asztóka. — Zomán.ozott kik és 
tíobur edények cs egyéb háztartási cikkek kaphatok.

Viszontelodóknak árengedmény.

indenkinek könyveiken 
vezetni az uj kereseti- 
cs forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes Ilynemű üzleti és forgalmlado könyvek kaplialók 
Hegedűs és Sándor r.-t. paplrnagykcreskedéscben. Piac u. 34

SZÁRAZ
TŰZIFA
felapritva óa 
tia«íábba n — 

valamint
KOSZÉN
hazaszállítva

megrendelhető
Fabehozatali 
és Kereske-i 
kedelmi R.-T.

telepein
Homokkert
Gázgyár úh Köz­
raktár közölt. — 

Telefon 13-06,
Pesti-u. 2.

Telefon 13-96.

Ebédlők,
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac- 
uica 83., az udvaroan.

PmaS'őw
kisebb méretű

36 os
magásszáru fekete, tel­
jesen uj női cipő olcsón 
eladó. Cim a kiadóban.

Zongora-
hangolást,
javítást, hosszú zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

Laska,
Bethlen-u. 27.

Ügynököt
keresek tűzifa eladáshoz, 
helyi piacon P.)terfla52,

Papisnvarrod&mLan 
minden szakmabeli mun­
kát jutányosán készítek. 
Dcbreczenl, Kossuth u, 
11. EZ.

Szánka
bőrrel r ólelve és 
rgy két lovas bőrrel
és egyItvas posztéval bélelt
k e esi

* *» «■ O-
NAGY IMRE

kocsigyártő, l*lác*n. 7#

Gyakorlott
könyvelő-levelező dél­

utáni könyvelést, leve­
lezést vállal. Cim a ki- 
adóhvatalban.

Abroncsvas 
topható 

a Madéhiialalbaa
Ejndó

a Budai Étsaiás utcán 
egy házastelck. A rajta 
lfvő egyik háromszobás 
lakás azonnal beköltöz 
belő. Értekezhetni Sss 
utca 3. szám alatt, az 
emeleten.

Óbor
kilenc hektó, kisebb 

tételekben is eladd. - 
Kígyó-utca 21.

Szép
alma, foghagyma, vörös­
hagyma jutám os árban 
kapható nagyban is. 

Weisz Meudci, Hatvan 
utca 36.

KEtttóSLEl
Aranyat,

ezüstöt, briiíiáasat, zá 
logcédnlát vesz legma 
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szám, 1. emelet.

Fürdő­
kályhát,
fürdőkádat
veszek.
Cim a kiadóban.

Könyvkötő
és

ny o mdás*

két középiskolát vég; 
ze.t jó magaviselet
f űk felvétetnek a

H’BcdDsísSíndH
rt. könyrnyomd Jóban
és könyvkötészetében
debreczen,

Plac-u. 49,

Jegyesek Itgyeim^ 
ajánlom a Központiét. 
es ékszerüzletemet P 
utca 30., ahol újévi aP 
dóknak valót is * 
olcsóbban vásárolj

Menekült érit
szakszerűen, m(‘í’)íj)|
olcsón w*11?1
javításokat'
RákÉGiiiilca 3UZ-

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-Utca 49. szám.

JEL -


